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Pentru majoritatea profesiilor juridice este caracteristică necesitatea organizării activităţii care, de 

regulă, include două aspecte: 
1)  Organizarea activităţii proprii în decursul unei zile, săptămîni, cît şi organizarea lucrului asupra

cazului concret în condiţiile zilei de muncă nelimitate; 

2)  Organizarea lucrului în echipă cu alte persoane, organe, părţi implicate în procesul penal.
Activitatea juriştilor este un fenomen ierarhic. Fiecare nivel înaintează anumite obiective ce 
tre-

buie realizate. Odată atinse, acestea oferă posibilitatea de a trece la realizarea unor obiective mai înalte. În 
funcţie de diversificarea direcţiilor de activitate juridică, cresc şi cerinţele înaintate faţă de 
personalitate. Pregătirea tînărului specialist către o activitate profesională include în sine componentele 
motivaţionale, cognitive, emoţional-volitive, instruirea sa în ansamblu. 

Capacităţile către viitoarea activitate profesională este logic să fie studiate în coraport cu sistemul 
de calităţi profesionale de bază ale personalităţii juristului: 

 în domeniul activităţii sociale: tendinţa ca adevărul să triumfe, umanismul, onestitatea, princi-
pialitatea; 

 în domeniul investigaţiilor: spirit de observaţie, stabilitate, concentrarea atenţiei asupra 
obiecte- lor importante profesional; 

 în domeniul activităţii comunicative: comunicabilitatea, echilibrul emoţional, tactul, reţinerea, 

coerenţa în vorbire; 

 în domeniul activităţii organizaţionale: organizarea, consecvenţa, insistenţa [Зельдович 2003: 31]. 
La etapa actuală nu există nici un dubiu referitor la cunoştinţele vaste ale ştiinţei psihologiei care 

sînt necesare aproape tuturor lucrătorilor din domeniul judiciar, deoarece după natura activităţii sale pro-

fesionale, ei în mod sistematic intră în contact cu oamenii, îi influenţează, desfăşoară o anumită activitate 

educativă. Ştiinţa despre activitatea şi viaţa psihică a omului, care studiază procesele psihice cognitive, 

particularităţile generale şi individuale ale personalităţii, temperamentul, caracterul, deprinderile şi tendinţele

personalităţii, nu poate să nu aibă tangenţe directe cu cercetarea şi descoperirea infracţiunilor comise. 
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Problema criminalităţii, corupţia şi alte deviaţii sociale cum ar fi: alcoolismul, narcomania, prosti-

tuţia, vagabondajul, suicidul etc. rămân cele mai acute probleme sociale şi principala forţă distructivă în 
societate, fenomene care afectează grav interesele legitime ale cetăţenilor, mersul reformelor şi statorni-

cirea statului de drept. Din această cauză prevenirea şi combaterea acestor vicii sociale şi protecţia crimi-
nologică rămâne prioritară în societate. 
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Realizările în acest domeniu ar fi mult mai eficiente dacă activitatea de prevenire şi combatere a 
criminalităţii, corupţiei şi altor deviaţii sociale ar fi efectuate în baza unui suport ştiinţific adecvat şi de 

către cadre cu o pregătire profesională specială în domeniul ştiinţelor penale ale criminologiei, psihocri-
minologiei, deviantologiei, victimologiei. Or, premisa eficacităţii măsurilor de control asupra criminalită-

ţii rezidă în rezolvarea corectă a unui ansamblu de probleme: cunoaşterea genezei şi esenţei fenomenelor 

crimă, corupţie şi a devianţelor sociale; determinarea stării reale şi tendinţelor acestora în ţară; dezvălui-
rea determinantelor fenomenelor în cauză, factorilor şi împrejurărilor ce favorizează comportamentul de-

viant; realizarea prognozelor criminologice şi modelarea stării sociale în devenire după procesele ce se 
derulează în ţară. Aceasta permite, la rândul său, formularea strategiei şi politicii statale, în vederea 

controlului asupra criminalităţii, corupţiei şi altor devianţe sociale, iar apoi – elaborarea unui mecanism 
anticrimă şi anticorupţie integrat în sistemul securităţii naţionale. 

Prognozarea criminologică creează premisele reflectării corecte în legislaţie a fenomenelor în cauză 
şi asigurarea cu o serioasă bază juridică a complexului de măsuri privind prevenirea şi combaterea pato-

logiilor sociale, elaborarea şi aplicarea unor metode şi mijloace speciale adecvate pericolului acestora. 
Este necesară şi iniţierea expertizei criminologice a proiectelor de legi, prezentate spre adoptare, 

întrucât fiecare decizie cu caracter de lege generează modificarea relaţiilor sociale şi, deseori, legile şi 
hotărârile adoptate produc un efect cu totul neaşteptat, în multe cazuri servind drept catalizator al diverse-

lor încălcări şi al apariţiei unor noi tipuri de infracţiuni. Expertiza criminologică a proiectelor de legi, a 
programelor economice sau sociale ar înlătura sau, cel puţin, ar diminua consecinţele negative, ar permite 

crearea unui cadru legislativ adecvat necesităţilor sociale în domeniul prevenirii şi combaterii criminalită-
ţii, corupţiei şi a altor devianţe sociale. 

Organele de drept şi de administrare locală şi-ar fortifica considerabil activitatea de contracarare 
şi, respectiv, de prevenire a criminalităţii, în condiţiile în care ar fi create subdiviziuni de analiză, planifi-

care şi evaluare criminologică, după modelul ţărilor avansate. Se impune instituirea funcţiei de criminolog 
şi în cadrul instanţelor de judecată, având sarcina de evaluare criminologică a persoanei trase la răspun-

dere penală şi de propunere de măsuri de influenţă adecvate pericolului social al faptei şi al făptuitorului. 

Se cer măsuri de educare criminologică şi victimologică a populaţiei, în vederea schimbării modului de 
gândire a indivizilor.  

Pentru realizarea obiectivelor trasate e necesar de văzut clar şi acele probleme care stau în faţa ştiinţei 
criminologice din ţara noastră. Doar anume criminologia este chemată să direcţioneze procesul de căutare a 

unor căi conceptuale de sporire a eficacităţii luptei contra criminalităţii, corupţiei şi altor patologii sociale.  
Se cere de remarcat că starea criminologiei, statutul ei social, existenţa unui mecanism statal de 

stimulare a cercetărilor criminologice şi de dezvoltare a criminologiei este un test social pentru stat, un 
indicator al existenţei şi al maturităţii democraţiei în statul concret. Iată de ce dezvoltarea criminologiei 

este în directă dependenţă de susţinerea de către stat a acestei ştiinţe. Fără susţinerea statului, fără 
stimularea cercetărilor criminologice de către factorii de decizie, fără solicitarea rezultatelor cercetărilor 

ştiinţifice de către organele de resort – toate eforturile pot fi sortite eşecului, şi criminologia din Moldova 
în loc să devină o ştiinţă recunoscută în lume poate să rămână doar o filă în istoria statului moldav şi o 

ocupaţie a unor patrioţi ai criminologiei şi ai neamului. 
Aici se iscă problema interdependenţei dintre criminologie şi politică. Da, investigaţiile criminolo-

gice depind în mare măsură de interesele şi pasiunile cercetătorului, însă fiind determinate de necesităţile 
sociale şi destinate practicii ce vizează combaterea criminalităţii şi a altor patologii sociale, problematica 

unor atare investigaţii ţine de interesele şi politica de stat în domeniu. În această ordine de idei, o deosebită
importanţă o are poziţia civică a criminologului, deoarece lui îi revine sarcina de a studia procesele şi aspectele

negative din viaţa socială şi administrarea socială, de aceea, de multe ori, criminologul care scoate în 

evidenţă deficienţele din activitatea guvernanţilor şi a politicienilor este tratat ca oponent politic. Acesta 
ar fi încă un motiv pentru care structurile oficiale nu sunt interesate în dezvoltarea ştiinţei criminologice 

în ţară. Însă, odată cu înlăturarea comuniştilor de la putere, par a fi trecute în istorie timpurile când crimi-
nologia avea menirea să fundamenteze teoretic interesele puterii privind combaterea infracţionalismului, 

bazându-se pe nişte postulate pur ideologice. Savantul criminolog serveşte doar adevărul, iar criminologul-
meseriaş − puterea. Fără îndoială, criminologia nu poate fi doar una oficială, este necesar a crea un sistem 

de instituţii, organizaţii, centre criminologice nu numai pe lângă structurile statale specializate, ci şi în 
cadrul instituţiilor de învăţământ, de cercetări ştiinţifice şi pe lângă organizaţiile non guvernamentale. 

Afirmarea şi dezvoltarea criminologiei din Republica Moldova este un proces condiţionat de o 
mulţime de factorii, dintre care voi nominaliza cei primordiali. 

În primul rând, menţionăm afirmarea noii paradigme criminologice, deoarece noua realitate crimi-
nologică necesită cu insistenţă o nouă criminologie. Perioada actuală se distinge prin faptul că sunt revă-
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zute problemele conceptuale ale criminologiei – metodologia ştiinţei, locul şi rolul ei în sistemul ştiinţe-

lor, obiectul şi scopul criminologiei. Acest proces este condiţionat de faptul că în prezent criminalitatea, 
atât în R. Moldova, cât şi în alte ţări din spaţiul ex-sovietic, diferă nu numai cantitativ, ci şi calitativ de 

criminalitatea anilor 70-80. Anume atunci au fost elaborate şi aplicate majoritatea metodelor de cercetare 

criminologică. Noua situaţie criminogenă necesită noi metode de cercetare, o nouă mentalitate criminolo-
gică şi, prin urmare, o nouă criminologie.  

Apariţia noilor idei în criminologie trebuie să se bazeze pe cunoaşterea perfectă a teoriilor crimi-
nologice contemporane, a istoriei criminologiei, pe o analiză şi o atitudine critică faţă de toate conceptele 

şi teoriile criminologice. Uneori, căutarea unor idei poate fi chiar absurdă şi poate depăşi limitele acceptate
în prezent în criminologie. Asemenea idei şi concepte apar la intersecţia dintre diferite ştiinţe, care sunt 

departe de jurisprudenţă, de aceea, considerăm, în mare, criminologii trebuie să insiste asupra unor studii 
interdisciplinare, în scopul cunoaşterii profunde a proceselor care au loc în societate şi care duc la trans-

formări sociale, economice, politice, la schimbarea mentalităţii oamenilor etc. Aceasta este foarte impor-
tant, deoarece, nu de puţine ori, reformele sunt iniţiate şi se derulează sub influenţa unui interes criminal.

Al doilea factor constă într-o viziune clară asupra sarcinilor şi obiectivelor de cercetare care stau 
în faţa ştiinţei criminologice autohtone.  

Astăzi, în atenţia cercetătorilor se află atât probleme referitoare la manifestări noi ale criminalită-

ţii, care necesită o interpretare criminologică, cât şi manifestări cunoscute deja, care însă au luat alte con-

tururi criminogene şi de aceea cer o nouă intervenţie criminologică. 

Necesită o continuă dezvoltare teoriile criminologice speciale (sectoriale)  victimologia, vailenso-
logia, criminologia grupărilor criminale, criminopenologia, criminalitatea profesională şi recidivistă, cri-

minologia familiei contemporane moldoveneşti, criminologia politicii, teoria securităţii criminologice, etc. 

Actuală rămâne problema criminalităţii în rândurile minorilor şi tineretului, criminalitatea latentă. 
Corelaţiile dintre violenţa criminală şi criminalitatea cupidantă, necesită a fi supuse unor noi analize. 

De asemenea, trebuie cercetate şi mecanismele de interconexiune a proceselor ce se derulează în 
sfera economică, politică, a culturii şi de drept cu criminalitatea, se impune şi cunoaşterea influenţei 

nemijlocite a condiţiilor social-economice asupra săvârşirii diferitelor tipuri de infracţiuni, deplasând 
accentul spre factorii ce determină schimbările negative în structura şi tendinţele criminalităţii. 

Importantă rămâne problema statutului social şi comportamental al infractorilor. Schimbările ce 
au loc în stratificarea socială impun criminologilor un studiu privind influenţa acestui proces asupra com-

portamentului infracţional al reprezentanţilor diferitelor categorii sociale. În prezent, apar probleme refe-
ritoare la persoanele care nu lucrează şi nici nu învaţă, care consumă droguri, care se prostituează, 

migranţi şi problemele ce ţin de criminalizarea păturilor marginale ale societăţii noastre.  
De interesele criminologiei sunt şi cele privind nihilismul şi cinismul juridic, tolerarea comporta-

mentului infracţional, a deprinderii, adaptării şi admiterii în societate a modelului ilicit de realizare a 
intereselor şi necesităţilor.  

Devine actuală problema criminalităţii persoanelor juridice, problema asigurării securităţii crimino-
logice în condiţiile „privatizării” unor funcţii poliţieneşti de către serviciile nestatale de pază şi detectivi. 

Actuale devin, dar până când rămân în afara vizorului criminologic, problemele ce apar în condi-
ţiile globalizării şi informatizării. Nu găsim nici un studiu al manifestării fenomenului de reiderism în 

condiţiile Republicii Moldova, fenomen prezent în spaţiul moldovean în ultimii ani.  

Nu trebuie uitată problema criminalităţii organizate. Referitor la această problemă vreau să-mi 
exprim nedumerirea privitor la faptul că în ultimii cîţiva ani problema criminalităţii organizate a decăzut 

din vizorul cercetătorilor moldoveni. Oare criminalitatea organizată nu mai este actuală în condiţiile 
Moldovei? Sau noi am lichidat acest fenomen, fiind primul stat democratic care a izbutit să facă acest 

lucru? Mi se pare că degrabă criminalitatea organizată într-adevăr nu va mai fi actuală, din simplu motiv 
că, spălând veniturile criminale şi albindu-şi numele, reprezentanţii crimei organizate şi ai economiei 

tenebre, prin corupţie, prin infiltrarea în economia legală şi acapararea principalelor ramuri ale economiei 
moldoveneşti şi ale altor sfere sociale se va contopi definitiv cu structurile statale. Această tendinţă este 

reală în condiţiile lipsei unor mecanisme eficiente de control al societăţii civile asupra puterii de stat. 
Este necesară dezvoltarea criminologiei legislaţiei, doar e ştiut că fiecare decizie cu caracter de 

lege generează modificarea relaţiilor sociale şi, deseori, legile, decretele şi hotărârile adoptate produc un 
efect cu totul neaşteptat, în multe cazuri servind drept catalizator al diverselor încălcări şi al apariţiei unor 

noi tipuri de infracţiuni. De aceea este absolut necesară antrenarea criminologilor în elaborarea cadrului 
juridic, care ar corespunde realităţii criminogene şi care ar anticipa procesele negative din ţară.  

Una dintre direcţiile de investigaţii ar fi studierea factorilor ce influenţează eficacitatea normelor 
juridico-penale, funcţia lor preventivă prin stimularea comportamentului licit şi abţinerea de la săvârşirea 
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de infracţiuni sub pericolul pedepsei. Cu alte cuvinte, este vorba de aspectul criminologic al procesului 
legislativ de criminalizare şi decriminalizare. 

Actualmente au o importanţă majoră investigaţiile criminologice comparate. E necesar a studia 

criminalitatea din Republica Moldova în contextul tendinţelor mondiale şi regionale, deoarece, o dată cu 

trecerea de la un sistem social la altul, la economia de piaţă (în cele mai barbare şi denaturate forme de 

realizare), criminalitatea în ţara noastră capătă trăsături şi tendinţe identice cu cele ale criminalităţii din 

ţările europene (dar mai mult africane şi sud-americane). Studiile comparate ar permite verificarea 

propriilor construcţii criminologice, orientându-ne spre aspectele pozitive şi ocolindu-le pe cele negative 

cu care au avut deja a face diferite ţări. 

Din cunoaşterea relaţiilor dintre criminalitate şi factori sociali, în baza datelor statistice din ultimii 

25-30 de ani, se impune găsirea unei metode optime de cercetare criminologică a transformărilor 

structurale ale criminalităţii ca reacţie la realitatea socială, metodă ce ar putea fi aplicată ca model în vii-

toarele investigaţii criminologice. Cu regret, nu există însă metode eficiente şi unanim acceptabile ce ar 

reflecta statistica infracţionalismului, iar metodele de cercetare ştiinţifică existente sunt ignorate de majo-

ritatea criminologilor. Tezele de doctorat şi studiile criminologice din ultimii ani sunt lipsite de o analiză 

cantitativă a fenomenului infracţional investigat. 

E nevoie a elabora, cel puţin în linii generale, un model criminologic unic privind conceptul crimi-

nalităţii şi determinarea acestuia din urmă, selectarea metodelor de cercetare a fenomenului crimă, a per-

sonalităţii infractorului, a eficienţei măsurilor de contracarare şi de combatere a criminalităţii, a corupţiei 

şi a altor patologii sociale. 

Rezolvarea problemelor menţionate, ca şi multe altele, au un caracter practic, însă realizarea lor 

necesită o solidă bază ştiinţifică, adevăr confirmat de practica internaţională în domeniu. Dar cercetările 

ştiinţifice în criminologie, victimologie şi psihocriminologie sunt o raritate în Republica Moldova, poartă 

un caracter întâmplător şi depind mai mult de pasiunile cercetătorilor. Cercetări criminologice fundamen-

tale, expertize şi prognoze criminologice nu se realizează. Deşi cercetarea stării criminalităţii, a formelor 

ei de manifestare, a factorilor determinanţi, relevarea tendinţelor şi prognozarea evoluţiei fenomenului şi 

a manifestărilor lui particulare, precum şi elaborarea măsurilor de prevenire şi a strategiilor anticrimă şi 

de asigurare a securităţii criminologice, revin criminologiei, sistemul de învăţământ din ţara noastră nu 

prevede instruirea specialiştilor criminologi, structurile de cercetare şi instruire criminologică fiind 

lichidate în anii 2002-2003 (se are în vedere Institutul Naţional de expertiză juridică şi criminologie, 

Centrul de cercetări ştiinţifice a Academiei MAI, Universitatea de Criminologie).  

În programele de instruire universitare de masterat şi doctorat sunt prevăzute un număr de ore de 

3-5 ori mai mic decât în alte ţări, iar aşa discipline: ca Bazele politicii penale, Deviantologie, Criminope-

nologie, Victimologie, Teoria securităţii criminologice, Psihocriminologie, Sociocriminologie etc. nici nu 

sunt prevăzute în planurile de studii. Criminologia nu se predă la specialităţile: sociologie, psihologie, 

pedagogie, politologie etc., unde e absolut necesară.  

Lipsa şi negarea instruirii criminologice este proprie regimurilor dictatoriale, dar contravine 

practicii avansate în domeniu. De exemplu, în Canada şi Statele Unite ale Americii specialiştii crimino-

logi activează în foarte multe ramuri: organele administrării locale, poliţie, instituţii penitenciare, securi-

tate privată, instituţii de corecţie a minorilor, centre statale de acordare a ajutorului victimelor infracţiuni-

lor, organizaţii neguvernamentale preocupate de susţinerea victimelor crimelor şi reabilitarea post peni-

tenciară etc. Pregătirea cadrelor criminologice se face la diverse niveluri de instruire: colegiu, universi-

tate, masterat, doctorat sau cursuri de perfecţionare şi specializare profesională îngustă. În prezent, 25 de 

universităţi nord-americane (S.U.A. si Canada) oferă studii de doctorat în criminologie, 110 oferă studii 

de masterat şi peste 225 studii de bacalaureat (universitare). 

De exemplu, Şcoala de Criminologie a Universităţii din Montréal numără circa 500 de studenţi. 

Un număr similar de studenţi îşi fac studiile la Universitatea din Ottawa în cadrul Departamentului de 

criminologie, la Şcoala de Criminologie a Universităţii „Simon Fraser” sau la Universitatea din Manitoba. 

Dintre instituţiile la nivel de colegiu menţionăm Colegiul de Criminologie şi Justiţie Penală al 

Universităţii de Stat din Florida sau Colegiul „Allan Hancock”.  
În Europa de asemenea sunt pregătiţi criminologi în cadrul a zeci de instituţii de învăţămînt, de 

exemplu la Institutul de Criminologie al Universităţii Cambridge sau la Universitatea din Leicester, la 
Universitatea Covertry, la Universitatea Bermingham City, Şcoala de Criminologie a Universităţii Derby, 
a Universităţii Sterling (Marea Britanie), Institutul de Cercetări Criminologice a Universităţii din 
Humburg sau Institutul de Criminologie al Universităţii din Tuebingen (Germania), Institutul de Poliţie 
Ştiinţifică şi Criminologie al Universităţii din Lausanne (Elveţia), Universitatea Ghant, Universitatea din 
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Liège, Şcoala de Criminologie a Universităţii din Louvain (Belgia), Universitatea din Stockholm (Suedia) 
sau în cadrul Institutului de Criminologie al Universităţii din Malta.  

Dacă dorim să ne aliniem la ţările avansate, atunci se cere neîntârziat crearea sistemului naţional 

de instruire criminologică şi asigurarea ştiinţifică a activităţii de asigurare a securităţii criminologice a 

persoanei şi societăţii, sistem care ar avea drept scop pregătirea, perfecţionarea şi recalificarea specialişti-

lor de înaltă competenţă profesională şi maturitate civică, în corespundere cu necesităţile economiei naţio-

nale, capabili sa rezolve problemele economiei de piaţă, ale integrării europene, să realizeze activităţi de 

cercetare ştiinţifică şi instruire continuă în domeniul ştiinţelor penale, criminologiei şi psihocriminologiei.  
Statornicirea acestui sistem ar permite crearea unei culturi criminologice în societate, formarea 

unei mentalităţi criminologice, ridicarea culturii juridice a specialiştilor antrenaţi în combaterea acestui 

flagel. Din aceste motive considerăm necesară predarea cursului de criminologie nu numai la facultăţile 

de drept, ci şi la cele de sociologie, de psihologie, de politologie şi de pedagogie. Pentru instruirea 

criminologică se cere unificarea programelor de studii la disciplina Criminologie pentru toate instituţiile 

de învăţămînt din republică, revizuindu-se concomitent şi conceptul de predare a criminologiei, care ar 

îmbina o pregătire teoretică fundamentală cu instruirea practică. Scopul nu trebuie să fie doar asimilarea 

cunoştinţelor generale despre criminalitate, care, fără îndoială, stau la baza formării culturii juridice gene-

rale şi favorizează gîndirea juridică. Pentru formarea unei mentalităţi criminologice este indispensabil ca 

studentul să însuşească cunoştinţele criminologice ca instrument de influenţă asupra realităţii, adică să-şi 

formeze abilităţi şi deprinderi practice privind activitatea criminologică. E necesar a trezi interesul pentru 

problemele criminologice, a demonstra valoarea şi importanţa practică a acestora, a stimula gîndirea 

criti-că, pentru ca actualul student să poată rezolva de unul singur problemele ce vor apărea în 

viitoarea lui activitate practică. El trebuie să ştie să analizeze şi să generalizeze faptele, să elucideze 

tendinţele şi determinantele fenomenului studiat, să poată vedea esenţa lucrurilor în mulţimea de fapte 

şi particula-rităţi. Precum am menţionat deja, formarea cadrelor ştiinţifice este, de asemenea, o 

problemă importantă, în prezent lipsind cu desăvîrşire un concept şi un sistem de pregătire a 

criminologilor la nivel de doctorat. 
Pentru ca acţiunile în domeniul vizat să fie clare, bine orientate şi coerente, este recomandabilă 

Elaborarea unei strategii naţionale de dezvoltare a criminologiei, ca punct de plecare fundamental în 

asigurarea ştiinţifică a activităţii de prevenire şi contracarare a criminalităţii, corupţiei şi a altor devianţe 

sociale. Totodată, aceste măsuri ar permite ca Republica Moldova să devină un Centru european de 

cercetare şi instruire în domeniul activităţii anticrimă, un segment de activitate fără acoperire deocamdată 

în Europa de Est. 
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